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[T T2 Calcula la expresion de tg 3@ en funcién de tg a.

Aplicala para a = 45°,

Soludém:tg 135° = tg (3 - 459 = —1
CLT] Halla sen 2x si senx — cosx = 1/3
Solucion: 8/2

Ecuaciones trigonométricas

forac

i

TT11 Resuelve:
a) tgx=1Y3 d} sen (x/2) = \/272
b) secx=2 e) cosix —m/2)= —1

f) cosec(x +a) = —2\/’5

Solucién: En todos Ios casos k € Z. whx = 60° + k- 180°
@}X=60°+k-360°,x=300°+k-360°
eir=1354+ k- 180° dix =190+ k 720°,

y= 170 4 k-720° efy=3w/2+k 2w
Fiy=q/b+k-2mx=3wA+ k- 2w

c) cotgx= —1

T 110 Resuelve las siguientes ecuaciones trigonométricas:

1 1
a) cos 3x = sen 30° h) senx — T
sen x M3
b) cos{dx—mw)=—1/2 i} senx+ 2 =3cos2x
; sen 2x
€} sen 2x = cosXx iy 1= + cos’x

d) 2sen’x+senx=1/2 k) cos2x+5cosx+3=0

sen’ 2x "
+costx=1

e} senx+ cosx = V2 o)

f) cosx—cos3x=0 m)&cos’x +cos2x=5

itgx
1 +tgPx
solucién: En tados los casos k € Z. ) x = 20° + k- 120°,
¥ = 100° + k- 120° Bix=15+ k- 90 x=75+k- 90
lx =T/ + km, x = Surf6 + 2w ix=1799+ e,
¥ =306° + 2kt @ix=45+k-360° Fix=1k-90°
gﬁ}x=105°+k-360",x:165°+k-360°
Bhx = 60° + k- 360° x = 120° + k- 360°
Fix=1947°+ k- 360° 4 = 16053 + k- 360°
= 210° + k- 360°,x = 330° + k- 360° Fla=1-180°
¥ = 45° 4 f- 180° fcfx = 120° + k- 360°,
¥ = 240° + k- 360° Fix=k-180°x=45°+ k- 90°
m}XZSU"—I—k-'ISO",x:]SO"J.—k-18[)“
5'.:},\':30°+k-360“’,x=150°+k-360°

3
senx —CosSX = /7 n Os X —
g) V3 ) C

[I17 Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones:
a) |Ssenx+ 15¢cosy = —1

10 senx — 20cosy =13

1

X
b B e IGETL i
) | se W Y=o

1
cosX + coslyzz

c) {2 cos2x=1tgy
4sen’2x — 2tgy = 1
Salucion: En todos los casos k € Z. @ x = M,427° + & - 360°,
x2= 135573 + k- 360% e y = 107 458° + & - 360%,
y2=1252,542° + k- 360° Bix= 120° + & - 360°%,
== 240° + k- 360° ey = 30° -+ k- 360°, y = 150° + k - 360°
six=30°+ k- 1805 x=150° 4+ k- 180° ey = 45" + k- 180°

Resolucion de triangulos.
Teoremas del seno y del coseno

2

e

St

[T ;Fs posible resolver un tridngulo sabiendo que
a=30cm, A= 110"y B = 80°7 ;Por que?

CLT] Demuestra que el teorema del coseno equivale al
teorema de Pitdgoras cuando el triangulo es rectangulo.

T3 Resuelve los tridngulos de los siguientes casos,

ayudéndote de su construccion grafica:

a) a=5 b=4 c=7

b) A=45° a=28 b=10
c) A=35° B=48° a=11
d) A=30° B=100° C=50°
e) A=35° B=48° c=11

Solucidn: @i A = 44,42°, 8 = 34,05°, (== 101,54° &iB= 82.11°,
C=7289° ¢c=1081em c}{=97"b=1425mm, = 19,03 cm
¢8) Bxisten infinitos tridngulos semejantes @f (= 97°,a= 6,36 am,

b=824m

f CTIJ Resuelve los siguientes triangulos:

a) a=10cm b=7cm c=13om
b) a=10cm b=7cm B=130°
¢) a=10cm b=7cam C=80°
d) a=10cm B=130° ¢ =80°

Sofucion: @} A = 49,58°, 8 = 32,20°, (= 98,21° &)} Primer tridngulo:
A== 45,58°, ( == 104,42°, ¢ = 13,56 cm, sequndo triangulo:

A= 134.42°, (== 1558% ¢ =376m g)c=1117cm,

A== 6184° B =3811° i A= 70°,b=532cm,c=1048m

[T Calcula una cualquiera de las alturas de los tridangulos
resueltos en el ejercicio anterior y utilizala despues para
calcular su area.

Solucion: @} 34,65 an® #1339’ <f A5 an’ & 262 am’
[IT11 Calcula el area de cada uno de los triangulos si-
guientes, sabiendo:
al b=30cm, A=50°yBE=74°
b) a=41cm, C=45yB=75
¢) a=18cm, b= 15cm, = 16"42
d) a=6cm,b=12cm A= 1730
e) a=33cm, b=24cm,c=20cm
Solucion: 42} 297,303 cm® £} 662,881cm’ € 45,709 am’
#3d1:29.298 e, d2: 12 o’ e} 283,332 am’
[I1J Uno de los dngulos de un rombo mide 75°, y su dia-
gonal mayor, 10 cm. Calcula su perimetro.
Solugion: 25,2 cm
T El 4ngulo entre los dos lados iguales de un trigngulo
isdsceles es de 40° y el lado desigual tiene una longitud de

40 cm. ;Cuadl es la longitud de cada uno de los lados igua-
les del tridngulo?

Solucion: 58,48 cm cada uno

111 E angulo agudo de un rombo mide 25°. El lado mide
13 cm. Calcula el area del rombo.

Solucién: 142,84 cm*
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LTT] Los lados de un tiangule miden 8 cm, 11 cm y
13 cm, respectivamente. Calcuia el valor del seno del én-
gulo mas pequefio.

Solucion: sen oo = 0,612 836428
[T Los tres lados de un triangulo miden 6 cm, 8 cm y 9
cm. Calcula sus dngulos y su drea.

Solucitn; 40,80%, 60,617y 78,59%, 23,52 em”

LLI) Una arafa ha tejido una tela octogonal de 7 cm
de radio. Calcula el drea que abarca la tela dz arafia.

Solucién: 138,72 cm’

LT Calcula el radio de las circunferencias inscrita y cir-
cunscrita de un pentdgono regular de 5 dm de lado.

Solucidn: £, = 4,25 dm, £, = 3,44 dm

I3 En un tridngule ABC, conocemos los angulos,

A= 345"° B =78y lasuma defos ladcs, a + b = 43 cm.
Calcula cuanto miden los lados g y b.

Solucién: ¢ = 15,75am, b = 27,24 cm
LITT En un tridngulo ABC, conocemos los lados a = 15 cm,

b= 11 cmy la suma de dos de sus angulos A + B = 104°, Cal-
cula cuanto miden los angulos Ay 8.

Solucidn: A = 63°8'23,36"y 6 = 40° 51'36,64"

LTE0 Enun tridngulo ABC dados A — B=16%a= 23 cmy
b = 19 cm. Calcula los angulos del triangulo.

Solucion: A == 63°52'34,69", 8 == 47°52'34,69"y ( == 68° 14'50,62"

1] Los éngulos de la base de un tridgngulo valen 35°y

95°, y la suma de los otros dos fados es 38 cm. Calcula el
perimetro y el area del tridangulao.

;oo 95°.

A [ B
Fisura 4.23.

Solucién: P = 56,54 cm, 4 = 128,25 em’

CITJ pemuestra que en todo trigngulo ABC, se cumple la
igualdad:
A—B

T
a—b_ 9
a+b  A+8

2

{Indicacién: debes usar el teorema del seno para escribir la
relacion entre ay b)

, conocida como Teorema de Nepper.

LI En los fados de un tridngulo ABC se cumple que
E—a=1yc—b=1,ysetieneque cos A = 0,6. Calcula g,

B
ig o ysen 2C,

If_ |

y 5 I 3
Soluddn:a =119l = |=*_ /= sen2(= —_|—
2 2 2

[T De un tridngulo se conocen los lados & = 25 cm y

¢ = 3,5 cm y se sabe que el angulo B es la mitad del Zngu-
lo C. Calcula aylos angulos A, By C.

Solucion: B = 45°34'22,79" (== 91° 845 57" A = 43°16'51,64"

¥ =2400cm

%2 LI En un circulo de 10 cm de radio, dibujamos una

cuerda que une los extremos de un arco gue abarca un
angulo de 80°. Averigua la longitud de |a cuerda que se
estudia.

Solucion: 12,86 am

i I Halla el angulo que forman las dos tangentes comu-

nes a dos circunferencias exteriores cuyos radios miden,
respectivamente, 10cm y 18 cm.

Ficupa 4.24.
Solucian; 33,2°

«2 T Un tridngule de lados 3 ¢cm, 4 cm y 6 cm, estd inscri-

to en una circunferencia.
a) Calcula su perimetro.
B) Averigua su area.

Solucidn: eij p = 21,21 m
BEA=3579m’

++ O En una circunferencia de radio 10 cm, hay inscrito

un tridngulo isosceles cuyo lado desiguat mide 10 cm tam-
bign. Calcula el &rea de dicho triangulo.

Solucidn: A = 93,3 cm?

=1 1T Determina el drea de un triangulo que esta inscrito

en una circunferencia de radio 3 cm, sabiendo que dos
de los lados del tridngulo miden 2 cm y 4 cm, respectiva-
mente.

Solucién: Tridngulo 1: 4 == 3,51 em’
Tridnguio 2:4 = 1,52 o’

% O3 calcula el drea del triangulo ABC representade en |a

siguiente figura si sabes que AR = 25 cm:

C

30° 407
A B
FigURe 4.25.

Solucidn: & = 106,38 m’

- [ILJ sabiendo que la longitud de las manecillas de un re-

loj de pared miden 10y 12 centimetros, respectivamente.

a) ;Cudl es la distancia entre sus extremos cuando son las
16:007

b) ;Qué drea tiene el tridangulo que determinan las mane-
cillas a esta hora?

Solucién: «:; 19,09 cm
£} 51,96 m’



E87 [T El 4rea de un triangulo de vértices A, By C, tiene una

superficie de 50 m”. £l dngulo A de este triangulo es de 45°
y el &ngulo B es de 30°. Sea D el pie de la altura desde el
vértice C, es decir, el punte del segmento A8 en que se
cumple que CD es perpendicular a AB. Calcula la longitud
de los segmentos CD, AD, BD, AB, BC y AC.

C

Figura 4.26.
Solucion: (0 = AD =605 m; B0 = 10,48 m; AB = 16,53 m;
BC=1210m; AC=856m

# [T De un tridngulo conocemos que @ + b = 11 m; el

angulo C = 30° y el drea es 7 m”. Calcula:
a) Lalongitud de cada uno de los lados del triangulo.
b) Los angulos del triangulo.
Solucion: <z} 4 y 7 m, respectivamente &7 29,49°, 120,517y € = 30°

[TT1 Calcula el area de un triangulo isésceles inscrito en
una circunferencia de 30 cm de radio, y cuyo lado desigual
mide 20 cm,

"

Fisura 4.27,
Solucién: 17,2 cm’

% 111 Sobre una circunferencia de radio 1 my centro en el

punto O, consideramos los cinco vértices A4, 8, C, Dy E de
un pentagono regular. Caleula:

a} Eldngulo gue forma el radio que acaba en el vértice A
con el lado AB y el dngulo que forman en el vértice A
los dos lados que lo tienen como extremo.

b} Lalongitud de cada uno de los lados del pentdgono.
¢) Lalongitud de cualquiera de las diagonales.
d) El 4rea del tridngulo EAE.

Fiaura 4.28.

Solucion: &} 54°, 108°, respectivamente &f1,176m ¢ 1,202m 210,657 m'

[T Ellado mas largo de un paralelogramo mide 20 cm,
su area es de 120 cm? y su angulo menar, 30°. Determina:

a) Elangulo mayor del paralelogramo.
b} Lalongitud del lado menor.
Solucién: <} 150° &2 12am

Aplicaciones de la trigonometria

=
e

[T En un cierto lugar de su recorrido un rio tiene sus
orillas paralelas. En ese punto se desea medir su anchura.
Para ello desde dos puntos A y 8 de una de sus orillas, que
estan separados 25 m, se observa un punto P de la otra ori-
Ifa, situado ric abajo. Si las visuales desde Ay 8 a P forman
con la orilla unos angulos de 39° 25"y 52° 48’ respectiva-
mente, averigua la anchura del rio en ese punto.

Solucion: 54,63 m

[TL7 Si el extremo superior de una estatua es observado
desde un punto situado a ras del suelo y a cierta distancia,
con un anguio de elevacidn de 35°, jcual serd el angulo de
elevacién desde el triple de distancia?

Solucién: 11,027

[T10 Unarampa de 40 m de longitud y 10° de inclinacién
conduce al pie de una estatua. Calcula su altura sabiendo
que, en el inicio de la rampa, el dngulo de elevacion del
punto mas alto de la estatua es de 15%

Figura 4,29.
Solucion; 11,42 m

[T Una embarcacién, A, se encuentra a 45 km al sureste
de otro barco B, y una tercera embarcacién, C, se halla 2
57 km al sur de 8.

a) ;Qué distancia separa a los AN
barcos Ay (7 B

b) ;Qué rumbe deberia tomar
el barco C para arribar al pun-
to donde estd situado A?

57 km

C

Fieuna 4.30.
Solucion: &2 40,58 km #} Rumbo 51,64° Nor-este

' [ Un golfista golpea la pelota de modo que su lanza-

miento alcanza una longitud de 129 m. Si la distancia det
golfista al hoyo es de 150 m y la pelota queda a una
distancia de 40 m del hoyo, calcula el dngulo que forma
la linea de union del golfista con el hoyo y la direccién def
lanzamiento.

Solucidn; 14,067
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